



5月24日,在美国路易斯安那州南部格兰德艾尔岛国家公园,一片油污覆盖了海滩。墨西哥湾石油泄漏事件目前已使路易斯安那州部分湿地和海岸遭受污染,而这座国家公园里曾经游人如织的海滩也被迫关闭。(本版图片均据新华社)

原油泄漏恐持续至8月

漏油事件演变为美国史上最大环境灾难

新华社华盛顿5月30日电(记者任海军)美国白宫能源和气候变化政策顾问卡罗尔·布劳纳5月30日表示,墨西哥湾原油泄漏事件已超过“埃克森·瓦尔迪兹”号油轮漏油事件,成为美国历史上最严重的环境灾难,原油泄漏可能将一直持续到8月份减压井修建完毕才会停止。

美国政府估计,墨西哥湾原油泄漏事件发生一个多月来,流入墨西哥湾的原油在1800万桶至4000万桶。这一事件不仅对墨西哥湾沿岸生态环境造成了难以估量的损失,也对美国相关各州的渔业、旅游业和航运业造成了严重影响。

路易斯安那州是距离英国石油公司发生泄漏的油井最近的州,也是受灾最严重的州。该州州长博比·金德尔早些时候曾表示,路易斯安那州644公里的海岸线已有160公里受泄漏原油影响。

目前泄漏原油已经抵达路易斯安那州一些野生动植物保护区,如布雷顿国家野生动植物保护区、帕萨卢特野生生物管理区等。根据漏油事件应急部门5月30日公布的数据,在原油泄漏的40多天里,负责野生动植物的官员在墨西哥湾沿岸发现491只鸟、227只乌龟及27只包括海豚在内的哺乳动物死亡。这些官员认为,势必将有越来越多的生物受到漏油事件的影响。

另外,泄漏原油还可能对环境以及海洋食物链带来“看不见的”及“未知的”影响。

对墨西哥湾沿岸渔民而言,漏油事件是不折不扣的灾难。美国商务部5月24日发表声明宣布,受墨西哥湾原油泄漏事件影响,美国路易斯安那州、密西西比州及亚拉巴马州进入“渔业灾难”。

美国商务部部长骆家辉在声明中表示,考虑到泄漏原油可能对依赖渔业的渔民、企业以及社区带来经济困难,美国联邦政府已经宣布上述3个州进入“渔业灾难”,这有助

于确保联邦政府全力援助渔民和渔业社区。

美国国家海洋和大气管理局5月28日将墨西哥湾禁渔区扩大至15.7万平方公里,约占墨西哥湾美国专属经济区总面积的1/4。此举旨在确保上市销售的海产品安全,但墨西哥湾沿岸商业和渔业却不可避免地深受影响。

墨西哥湾地区是美国海产品重要产地。美国商务部的数据显示,这一地区鱼类和贝类2008年的商业捕捞量超过10亿磅(1磅约合0.45公斤)。路易斯安那州渔业年产值达到24亿美元,渔业雇佣人数超过2.7万人,该州也是美国最大的虾、牡蛎、螃蟹供应地。

旅游业所受损失则以佛罗里达州为最。该州旅游业年产值达600亿美元,每年吸引游客达8000万人次,该州21%的销售税以及100万人的就业依赖于此。美国旅游业官员表示,“一丁点儿原油污染”都会给佛罗里达州以及墨西哥湾沿岸美国其他州旅游业带来沉重打击。目前,佛罗里达州、路易斯安那州及密西西比州的旅馆经营者和游船租赁者等都遇到了游客取消预订的情况。

漏油事件也将殃及墨西哥湾沿岸的航运业。墨西哥湾沿岸的主要运输通道和港口仍然开放,不过美国国家海洋和大气管理局5月28日表示,该局已着手准备在密西西比河口建立一个新的轮船停靠点,以便往来船只进港前进行必要的检查和油污清理。

墨西哥湾航运对美国的进出口非常重要。美国国家海洋和大气管理局的数据显示,密西西比河下游各港口每年出口约5000万吨玉米、大豆以及小麦,占美国每年谷物装船总量的55%以上。

目前,“灭顶法”已宣告失败,短期内封堵漏油井基本无望,这场美国史上最大的环境灾难很可能将继续扩大。



在美国路易斯安那州南部格兰德艾尔岛国家公园,油污在海滩上随处可见。



格兰德艾尔岛居民抗议英国石油公司的标语牌放置在街头。



5月19日,墨西哥湾“深水地平线”钻井平台泄漏在海上的原油正在燃烧。

■ 新闻链接

“埃克森·瓦尔迪兹”号油轮漏油事件及其影响

美国白宫能源和气候变化政策顾问布劳纳5月30日表示,墨西哥湾原油泄漏事件已超过“埃克森·瓦尔迪兹”号油轮漏油事件,成为美国历史上最严重的环境灾难。“埃克森·瓦尔迪兹”号油轮漏油事件是怎么回事?它造成了什么样的长期影响?

1989年3月24日,“埃克森·瓦尔迪兹”号油轮在美国阿拉斯加州附近海域触礁,3.4万吨原油流入阿拉斯加州威廉王子湾。这是世界上最严重的石油泄漏事故之一。

“埃克森·瓦尔迪兹”号原油泄漏信托委员会2009年公布报告称,事故留下了“灾难性环境后果”。阿拉斯加地区一度繁盛的鲱鱼产业在1993年彻底崩溃;大马哈鱼种群数量始终处于相当低的水平;小型虎鲸群体濒临灭绝。

据估计,“埃克森·瓦尔迪兹”号漏油事件造成大约28万只海鸟、2800只海獭、300只斑海豹、250只白头海雕以及22只虎鲸死亡。

“泄漏的石油从未被清理完,也没有人知道什么时候能清理完。”阿拉斯加荒野保护联盟发言人苏尔普斯科说。

油轮漏油事件同时造成了巨大的社会影响。“电视画面上全是原油浮在水面上以及受污染影响的鸟类和动物。”当地健康顾问琼斯说,“但从电视新闻中很难看到人类受到的伤害,因为它来得比较迟。”

美国南亚拉巴马大学社会学教授皮库发现,时隔20多年,油轮漏油事件对阿拉斯加州渔业、社区和村庄造成的社会和精神影响仍持续存在。“我们发现当地人仍感到沮丧,当地受伤后应激障碍症患者比例非常高,严重忧郁者数量也较多。”皮库说,“受污染地区居民的离婚率、暴力犯罪率以及破产者数量也较历史平均水平显著增加,人们似乎受了群体性创伤。”(据新华社华盛顿5月30日电)